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alap az erdélyi oazdasáoi 
EGYLET TULAJDONA. 

TELEFON: 158 SZÁM.

Az E. G. E. tagjai további intézkedésig tag
dij ellenében kapják. Alapító tagdij 2000 lei, 
rendes tagdij évi 100 lel, kisgazdák és tiszt- 
04040404 viselők részére 50 lei. Marapopo

KÖZ-ÉS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP
AZ ERDÉLYI OAZDASÁGI EGYLET ÉS A .HANGYA' KÖTELÉKÉRE 

. TARTOZÓ SZÖVETKZETEK HIVATALOS KÖZLÖNYE É 

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP. ‘

A lapfelügyelő bizottság felügyelete mellett felelős szerkesztő és kiadó - 
TÖRÖKBÁLINT ‘TÖRÖK BÁLINT
AZ E. a. E. titkAra

be minden gazda a gazdatársadalmi szerve
zetek tagjai sorába, tőke emeléssel emeljék a 
szövetkezetek erejét és mindjárt több joga, több 
igazsága és jobb megélhetése lesz a gazdának 
ebben az országban.

SZERKESZTŐSÉGÉS KIADÓHIVATAL
KOLOZSVÁR, ATT1LA-UTCZA 10. SZÁM. 

TELEFON: 158 SZÁM.

Előfizetési dij nem tagok részére: 
Egy évre 150 lei Negyed évre 40 lel 
Fél évre 75 lei Egyes szám 3 lel

flmi szabad, da nem lehet.
Ma nagyon sok mindent nem szabad és 

mégis lehet csinálni,’ most van egy dolog ami 
épen megfordítva szabad, de nem lehet. •

Ami szabad, az nem más mint a behoza
tal. Tehát végre elértük, hogy behozhatjuk _____________
mindazokat a gépeket, eszközöket, anyagokat, irta Alföldi Pál az Aradvármegyel Gazdasági t

>i < "í ; Egyesület igazgatója, i: " >
A földbirtokreform törvény gyakorlati 

végrehajtásának küszöbén állunk. Azok,az aggo
dalmak, amelyek a .szakkörök részéről a tör
vény túlságos radikálizmussával szemben any- 
nyiszor s oly erőteljesen, hangzottak fel, a tör- 
véhyhözótes’tületek előtt nem találtak meghall
gatásra. A törvény készítői á földreformot min-, 
den más szempont kizárásával szociális kérdés
nek tekintették, amelynél a föld elosztása volt a 
legfőbb érdek s ezzel szemben minden más 
szempont alárendelt jelentőségű kérdés. Ilyen
nek deklaráitatott kétségkivül a termelés, a minél. áldásos klimatikus viszonyok ott egy biztos, 
több . és minél jobb mezőgazdasági termelés ‘
érdeke is, mert hisz az. kétségen felül áll, hogy 
a kisbirtok .termésátlagai a legmagasabb kultú
rájú államokban is alatta maradnak úgy,‘a közép 
mint a nagybirtok1 átlagainak.

. \ Hogy minő különbségek vannak e tekin- hatatlanul kulturáltabbak a mi népünknél. Ott 
felben a kis- és nagyüzemek között, arra érae- 
késén mutat rá a „Köztelek*  1918. évi 48. sz. 
amely hat uradalmi gazdaság terméseredményét 
közli. Ennek a hat gazdaságnak az öt évi átla
gos terméseredményei meghaladják megyéjük 
átlagtermését: 

búzánál 
árpánál------- 6'56
kukoricánál — 6'33

. cukorrépánál 33'—

Földreform és szaktudás.
gyógyszereket, amelyek a növénytermelésnek és 
az állattenyésztésnek nélkülözhetetlen közszük
ségleti cikkei! De amit nem lehet, az ugyan
csak a behozatal.

Ez a szabadság ugyanis Valóban arany 
szabadság, mert csak arannyal lehetne megfizetni 
a fantasztikus méretekben felemelt vámtételekéi. 
Az-uj díjszabás mellett szó sem lehet 'a kül
földi iparcikkek behozataláról. Égy pár cipő
nek csak a vámja 70 lei? Hoí van még a 
comissiodij, jutalék, kezelésidij, fuvar költség?- 
A szappan a luxuscikkek között szerepel I Ed
dig olyan közszükségleti cikknek ismertük,amely
nek fogyasztásáról következtettek az állam' 
kulturfokára. Avagy a fogpaszta kultur cikk? 
és nem közegészségügyi érdek, hogy desin- 
faktorokat tartalmazó pasztával mossuk fogain
kat, hogy aki teheti evvel is védje magát a 
betegségtől?

A szegény falusi földmives, jámborul 
azt hiheti, hogy a szövetkezeti boltos, vagy a 
központ húzza le a bőrt őróla, amikor ő azt 
cipő alakjában a lábára szeretné felhúzni; mert 
a szövetkezeti bolt van hozzá a legközelebb. 
Ám tudják meg a falun, hogy mindez a nagy
bankok tárcájában levő iparvállalati részvények 
nagyobb jövedelmezősége céljából történik igy. 
Ha van az országnak egy olyan ipari és pénz
ügyi érdekeltsége, amely ezt az ipar érdekében 
keresztül tudja vinni, miért nincs nekünk gaz
dáknak egy olyan szervünk, amely a mezőgaz
daság érdekeit erélyes védelmébe tudná venni ?

Mielőtt másodszor is feltennök magunkban 
e kérdést, nézzünk csak szét magünk-körül. 
Tagja-e e sorok olvasója valamely gazdatár
sadalmi egyesülésnek, gazdakörnek, földmives 
szövetségnek, gazdasági egyletnek, az E. G. E.- 
nek? tagja-e valamely Hangya,- hitel,- tej- vagy 
biztositó szövetkezetnek ? A szomszéd, a sógor 
meg a koma, tagjai-e? — A válasszal már is 
tisztában vagyunk, erőnk van, csak nem tesszük 
azt össze, nem használjuk azt együttesen és 
tudatosan a mezőgazdaság fejlesztésére. Ala
kítsuk meg mindenhol a gazdaköröket, lépjen

• ■>'

A földbirtokreform keresztülvitelével kap
csolatosan nem lehet fontosabb érdeke az 
államnak, mint minden eszközzel odahatni, hogy 
a termésnek mindenkép. bekövetkező kevesbe- 
dését a lehető minimumra csökkentse, más
szóval módokat és eszközöket kell keresni arra, 
hogy á népet a mai gazdasági primitivségéből 
kiemeljük s képesítsük a föld- uj' birtokosait 
arra a súlyos feladatra, amely a közellátás te
kintetében rájuk hárul. ;■

Szokás nálunk a földreform Várható ered
ményeivel kapcsolatban Németország, Belgium 
és Hollandia példáira hivatkozni, ahol a túl
nyomóan kisbirtokrendszer a jólét és gazdagság 
jeleit" mutatja. - Azok, akik érné összehasonlitá-*  
sokat vaktában teszik, ''nem gondolnak azokra 
a rendkívüli : különbségekre, í amelyek a jélzett 
országok és á mi viszonyaink között fenhálla- 
nak. Elsősorban klimatikus,5 népsürüségi és 
kulturabeli különbségekre. A szerencsés és

egyenletes termelést,’ a sűrűn lakott területek 
fejlett igényű lakóssága egy rizikómentes, elő
nyös értékesítést tesznek lehetővé, a földmivesek 
pedig’a fejlett mezőgazdasági termelés eme 
nélkülözhetetlen feltételei mellett még hasonlit-

a gazdasági tudás a nép egyszerű munkásainál 
is igen magas fokon áll, amely tudás páratlan 
szorgalommal társulva évszázadok generációin 
öröklődött át s eme a fajban gyökeredző ener
gia és intelligencia teszik őket eme előttünk 
nagy teljesítményekre képesekké.

Hogy állunk ezzel szemben a termeléssel 
nálunk? A szélsőséges időjárás katasztrófád 
csapásaitól csak á nagy beruházásokkal (mély- 
mivelés, alagcsövezés, bő trágyázás stb) s 
kiváló szakértelemmel dolgozó nagybirtokok 
függetleníthetik magukat némileg, akik válto
zatos termeléssel, a modern gazdasági technika 
vívmányainak igénybevételével teljesen egyen
rangú gazdálkodást folytattak a nyugati kultur- 
államok hasonló birtokkategóriáival. A kisbirto
kosok gazdálkodása végtelenül primitív volt a 
múltban s még inkább az lesz a jövőben mert 
a megszűnő közép és nagybirtokokkal eltűnnek 
a kisbirtokosok tanítói és irányitól 11 ul °*  
kosokkal pedlk óriásira nó 
.kik minden snyajl és 8«ld*5‘«'""k ™ X 
nélkül illának a közeliit*,  "í*
Pedig . gyökeresen metród . mr^ 
hezült uj viszonyok HM" regi y

------------------------------------------------———------------------------------- ,(„..dinre- Mind..
Elfogad tűz, jég élet, betörés és lopás, baleset, szavatossági, kiházasitási stb. blztositásokat.Egyesület titkári tiivataJa.

4'84 métermázsával

Pontos statisztikai adatok szerint Magyar
országtól a békeszerződés értelmében Romá
niához csatolt vármegyék szántóföld területe 
kereken hét millió katasztrális hold. Ha felvesz- 
szük, hogy a 200 holdan felüli szántóföldterület 
ebből három millió kát. hold, s hogy e terü
leten holdankint csak három métermázsával 
fognak az uj birtokosok termelni, ugy e terüle
tek parcellázása révén kereken 9 millió méter
mázsával csökken e termelés —ami a gabona 
mai átlagos forgalmi ára mellett két és egy
negyed miliárd leinek felel meg — de valójá
ban többel, mert az uj gazdák részint felsze
relés, részint tapasztalat hiánya miatt még ugy 
sem fognak gazdálkodni mint a régi kisgazdák.

Gazdák Biztosító Szövetkezete
v«leaCi, ot«»aivoos»B>, «*> ----------------r— ii egytS0,t,ílnk

biztosítási ügyben részletes tájékoztatót nyújtanak a vezérképviselőség______ _  —*
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haladni tönkremenést jelent. Csak szigorúan 
belterjes és racionális gazdálkodással lesznek 
képesek az uj birtokosok a földdel egyidőben 
rájuk szakadó terheket elviselni. Mélyebb szán
tás, sok és jól kezelt istállótrágya, sok mű
trágya, rendszeres gyomirtás, szántóföldi takar
mánytermelés s ezzel kapcsolatban sok és jó 
karban tartott igásállat, sok nemesitett vetőmag 
a boldogulás föltételei. Évtizedek rendszeres 
agitációs és demonstratív munkája kell ahhoz, 
hogy a mi kisgazdáink eme jobb gazdasági 
felfogás felé hajlandóságot mutassanak. Pedig 
ha ma még nem is sejtett terméskiesések or
szágos katasztrófáját mérsékelni akarjuk, akkor 
ezt az agitációs munkát meg keli kezdeni.

Ennek a nagy gazdasági ismeretterjesztési 
programmnak a keresztülvitelére csakis az állam 
lehet hivatott, de hiábavaló lenne az államnak 
minden jóakarata és áldozatkészsége ha a nép 
gazdasági tanítására nem áll elegendő hivatott 
mester rendelkezésre. A vármegyei gazdasági 
egyesületek voltak a múltban is a gazdasági 
oktatás szervezői. A föidmivelésügyi kormányzat 
csak köszönettel vehetné a gazdasági egyesüle
tek ilyen irányú közreműködését egy egysége
sen megkonstrnált ismeretterjesztési programm 
keretében. Nagy szolgálatot tehetnének e téren 
a százával és ezrével állás nélkül maradt ok
leveles gazdatisztek, akik kisebb középbirto
kokhoz volnának juttatandók azzal a kötelezett
séggel, hogy egy kisebb körzet mezőgazda
ságát példával és tanácsosai irányítsák. Ilyen 
középbirtokokra egyébként sokra lesz szükség, 
•mert egy kulturáltam ilyen mintaközépbirtokok 
százai és százai nélkül nem egzisztálhat. De ' 
oem egzisztálhatnak nélküle a kisbirtokosok 
százezrei sem, akik ma még az éhes ember 
mohóságával mindent vállalnának. Az intenzi
vebb és racionálisabb gazdálkodáshoz sok 
nemesített vetőmag, sok tenyészapaállat sok 
mütrágyázási és egyéb kísérlet kell. Vájjon 
ki produkálja ezeket, ha nem egy számottevő, 
képzett közép birtokososztály? .

A földreform végrehajtása küszöbén jónak 
láttuk a termelés folytonosságára vonatkozó 
fenti aggodalmainkat kifejteni, felhiván a magas 
kormány figyelmét arra, hogy a földosztásnál 
domináló sociális szempontot a nép földhöz- 
juttatása után kell voltaképen érvényre juttatni 
azzal, hogy hozzájuttassuk a föld népét azok
hoz a szellemi kincsekhez, amelyek birtokában 
a földet meg is tudja majd tartani.

Románia vetés jelentése.
A bukaresti föidmivelésügyi minisztérium 

hosszas munkálatok után összeállította Erdély, 
Bánát, Beszarábia, Bukovina és a régi királyság 
1920—21. évi vetés jelentését.

Az összeállított kimutatás szerint Románia 
'területén az 1920—21. gazdasági évben be volt 
vetve 2.109,311 hectar őszi búzával. Ebből a 
régi királyságra esik 1.111,912, Erdélyre 678 
ezer 181, Beszarábíára 308,289 és Bukovinára 
10.834 hectár. Tavaszi búzával be volt vetve 
279,882 hectár, amelyből a régi királyságra 
51,660, Erdélyre 88,641, Beszarábíára 136,519 
és Bukovinára 4,162 hectár esett,,

őszi árpával bevetettek 265,379 hectárt. 
tavaszi árpával 45,732, őszi rozzsal 65,689. 
tavaszi rozzsal 1.261,537. őszi repcével 14,240, 
tavaszival 34,139 hectárt.

Tengerivel bevetették 2.815,366 hectárt, 
amelyből a régi királyságra 1.644,642, Erdélyre, 
549,986, Beszarábíára 567,555, Bukovinára 49 

iZnIn Jlectár esik. Zabbal be volt vetve 
Q• i -x, ct^r’ meiyből a legnagyobb rész 
a régi királyságra esik.

Burgonyával be volt vetve 148,148 hec
tar amelyből a legtöbb Erdélyre, Bukovinára 
és Beszarabiára jut.
•i ,paÍ”?s> hogy csak most jutunk a vetés 
jelentés birtokába, amikor már a termények rég 
be vannak takarítva, az eladó készletek pedig 
narmadkézben vannak. Aratáskor kellene már 
tudnunk, hogy az egész ország területéről mi
lyen termést várhatunk, mert csakis igy van a 
jelentésnek gyakorlati haszna. Arra kérjük tehát 
az illetékes köröket, hogy már a jövő évben 
olyan megbízható tudósítói kart szervezzenek, 
amely ezen adatok összegyűjtésére és gyors 
feldolgozására képes. Az idejében kiadott meg
bízható jelentéseknek gazdaközönségünk igen 
nagy hasznát vehetné.

Egyleti élet.
Megalakult az erdélyi Gazdasági egy

let lótenyésztési szakosztálya. Folyó hó 7-én 
d. e. 10 órakor Kolozsvárt az Erdélyi Gazda
sági Egylet székházában értekezletre jöttek 
össze Erdély és a többi kapcsolt magyar terü
letek nemeslótenyésztői. Az agrárreform és az 
újonnan beállott súlyos mezőgazdasági viszo
nyok a mezőgazdaságnak talán egyik ágát sem 
veszélyeztetik annyira, mint a nemesvérü lovak 
tenyésztését, viszont azonban ennek megfelelő 
nívón való megtartása olyan közgazdasági fon
tossággal bir, amely köznapi értéken felül jó
val tulemelkedik.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet vezetőségét 
a kérdés nagyjelentőségű volta indította az érte
kezlet összehívására, amelyen nemes lótenyész
tőink az egész területről nagyszámban jelentek 
meg. Az értekezlet, gr. Bánffy György elnöklése 
alatt, a nemesvérü lótenyésztőknek az Erdélyi 
Gazdasági Egylet lótenyésztési szakosztályában 
való tömörülését határozta el és a részleteiben 
is megállapította ennek az uj alakulásnak cél
ját, munkakörét stb. stb. A megtartott értekez
leten az alakulás kérdéséhez br. Jósika Gábor, 
az Ege elnöke, br. Jósika Sámuel, gr. Teleki 
Arthur, gr. Toldalagi László szólaltak fel.

Kimondatott, hogy az uj szakosztály az 
erdélyi nemes lóanyag rendszeres törzskönyve
lését programmjába veszi és evvel kapcsolat
ban igyekezni fog a nemes tenyészállatok érté
kesítésében és beszerzésében a lótenyésztők 
részére mindenben legmesszebbmenő segítsé
get nyújtani. Kiállítások, állatdijazások rende
zése alkotja továbbá a programm egyik lénye
ges pontját, továbbá a hatóságokkal szemben 
a lótenyésztés érdekeinek védelme.

Az újonnan megalakult szakosztály admi
nisztratív költségeinek fedezését a lótenyésztők 
nagyobb összegű hozzájárulással mozdítják elő.

A szakosztály vezetősége a mezőgazda-’ 
sági társegyesületek utján felhívást bocsát ki a 
gazdaközönséghez az uj szakosztályba való 
belépés tárgyában.

Törvények, rendeletek.

Mezőgazdák forgalmi adója
Több ízben rámutattunk az uj adórend

szernek a mezőgazdaságot végzetesen sújtó 
intézkedéseire, amelyeknek alapján a mezőgaz
dasági jövedelem: földadó mezőgazdasági jöve- 
delemadó és általános jövedelmi adó címek alatt 
háromszoros megadóztatás alá kerül; ugyanazon 
jövedelem negyedik megadóztatását jelenti a 
forgalmi adó, amelyet a törvényhozás augusz
tus hó folyamán szavazott még.

Eszerint szeptember hó 1-től kezdődöleg 
forgalmi adó lép életbe mindén oly személyek 

által eszközölt eladásokból származó bevéte
lekre, amely személyek rendszeresen vagy ese 
tenként árukat adnak el. Ezen adó alul mente
sítve vannak a kenyéreladásból származó . s a 
kisgazdáknak oly bevételei, amelyeket a piaco
kon és vásárokon az általuk behozott kismeny- 
nyiségü élelmiszerek eladásából nyernek, az 
állam által monopolizált tárgyak, vagy bélyegek 
eladásából származó bevételek, közmunkálatok 
elvégzése alapján nyert bevételek, kivitel céljá
ból történő eladásokból származó bevételek.

A törvény kiegészitéseképen a Monitoru 
Oficiai október 2-ki száma miniszteri rendeletet 
közöl a mezőgazdaság forgalmi adójának végre
hajtására vonatkozólag; észerint az-eladásra 
kerülő mezőgazdasági termények forgalomba 
hozatala után az l°/o-os forgalmi adó fizetendő. 
1921. október 1—15. között mindazon tulajdo
nosok és bérlők, akik 25 hektárnál nagyobb 
kiterjedésű mezőgazdasági területen gazdálkod
nak, vagy akik 5 hektárnál nagyobb kiterjedésű 
szőlővel vagy gyümölcsössel rendelkeznek, az 
üzemükben elért termények mennyiségére vo
natkozólag nyilatkozni kötelesek.

E nyilatkozatok tartalmazzák az 1921. szep
tember 1 e óta nyert teljes hozadékot értékelve 
és az üzemvezető vagy az üzem szükségleteire 
visszatartott terménymennyiséget.

Az október 15-ig eszközölt eladásokból 
az ,l°/o os adó október 16—25-e között az 
október hő I5 én túl eszközölt eladások adója 
pedig az eladásokkal egyidejűleg fizetendő.

A 25 hektár mezőgazdasági területnél, 
vagy 5 hektár szőlő vagy gyümölcsösnél kisebb 
birtokon gazdálkodók nyilatkozataikat együtte
sen teszik az illető községi elöljáróságnál; e 
nyilatkozatokban is világosan feltüntetendők 
azon terménymennyiségek, amelyek saját szük
ségletre visszatartatnak és . amelyek eladásra 
vannak szánva.

Romániából tilos a takarmánynemüek 
kivitele. Újabban az olajpogácsák kivitelét is 
betiltotta a kormány.

A hüvelyesek szállítását korlátozó In
tézkedéseket a C. F. R. hatályon kivül helyezte 
és igy azok külön engedély nélkül szállíthatók.

A marosvásárhelyi állatvásárra a száj 
és körömfájás fellépése miatt újabb intézkedésig 
betiltották a szarvasmarhák felhajtását.

Biztosítás.
A Gazdák Biztositó Intézete 

R. T.
A Gazdák Biztositó Szövetkezete, mint a 

gazdatársadalom egyetlen biztositó intézete, 
egyike volt az elsőknek azon intézetek között, 
amelyek mindjárt a.kezdet kezdetén kifejezést 
adtak a nagy nyilvánosság és a kormány élőit 
azon óhajtásuknak, hogy a változott viszonyok 
között is itt óhajtanak maradni. Az intézet itt foly
tatni akarja továbbra is azt a fontos közgazdasági 
missziót, amelyet mindenkor a gazdák legjobb
jainak vezetése alatt és a gazdaközönség köz
megelégedésére töltött be.

A Gazdák Biztosító Szövetkezetének romá
niai vezetősége kitűzött célja felé, hogy itt to
vábbra is folytathassa, a gazdaközönség érde
kében kifejteti Önzetlen munkásságát, az első 
lépést folyó évi augusztus hó 9-én tette meg, 
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amikor a törvény által előíróit keretekben és 
formák betartásával megtartotta a kis-, közép- 
és nagybirtokosok sorából rekrutálódó részvé
nyeseinek élénk résztvétele mellett az alakuló 
közgyűlését. — A másik jelentőségteljes lépés 
szeptember 28-án történt meg, amikor a mi
nisztertanács 3655. számú határozatával meg
adta a cég törvényszéki bejegyzésére az enge
délyt.!

így mostan már semmi sem áll útjában 
annak, hogy a Gazdák Biztosító Intézete R. T. át
vegye-a Gazdák Biztosító Szövetkezetének romá
niai üzletállományát és üzleti hálózatával együtt 
minden javait és terheit nem különben berendezé
seit és felszereléseit.

Az uj intézet már meg is kezdte törvé
nyes és jogerős alapon nyugvó működését 
Samarjai Leölkes Béla vezérigazgató vezetése 
alatt, egyelőre Arad székhelylyeí. Az intézet 
székhelye Kolozsvár lesz, amint az átköltözésre 
lehetőség nyílik. Az intézet felvette működési 
körébe a biztosítási üzlet összes ágazatait. Meg
tartotta a szövetkezet régi vezérképviselőségeit 
Kolozsváron, . Aradon, Nagyváradon, Temes
váron, Marosvásárhelyen, Brassóban és összes 
helyi ügynökségeit. Az intézet kartellen kívül
áll és az élén álló gazdák, valamint az intézet rása csakis hatalmi túlkapás lehet. .... 
altruisztikus szellemben nevelt tisztviselői gárda- Országos ebklállitást rendez Aradon e
jája garanciát nyújtanak nekünk arra, hogy az hó 23 án a „Fox—Terner—Kennel Club." A
uj intézet méltó utóda lesz anyalntézetnek. Mentéseket okt 20-ig elfogadja a rendező- 
J. , . , . .... ... „ ,, / , ,. ség. Bejelenthetők vadász, kotorék, rendőrségi,
Kívánjuk, hogy áldásos működését a legszéle- egészségügyi, őrzési stb. célokra használt ebek, 
sebb rétegekre kiterjedőleg eredménynyel foly- . , •
tathassa. Ennek lehetővé és az intézet nagygyá .
tétele érdekében, érezze minden gazda erkölcsi > -
kötelességének, hogy összes biztosításait a VCgyCS KOZlClTlCnyCK' 
gazdák által alapított Gazdák Biztosító Intézete
R. T.-nál helyezze el.

■ Tűzkár. A háromszékvármegyei Kézdi- . 
szentkereszt község közös szérűjén óriási tűz
vész pusztított. 45 gazda termése hámvadt el. 
A termés biztosítva nem volt. Ez és megannyi 
hasonló szomorú katasztrófa szolgáljon intésül 
és figyelmeztetésül tagjainknak, hogy javaikat 
biztosítsák. Egy mázsa buza árával megment
hetjük sokszor egész termésünket.

SZÖVETKEZÉS.
A Magyar Szövetség népirodát nyitott 

Kolozsváron, amely köz és magán ügyekben 
minden szegény sorsú m»gyar embernek díj
talanul ad tanácsot, felvilágosítást, útbaigazítást 
naponta 11—1-ig. A hivatalos helyisége Baba 
Nóvák (volt Bethlen-utca) 3. szám 1. em.

A cukrot igénylő méhészeket fel
hívjuk, hogy cukor szükségletüket e hó 20-ig 
szíveskedjenek bejelenteni az Erdélyi Méhész 
Egyesület titkári hivatalánál (Kvár, Attila-u. 10.) 
A cukor ára, mint ériesülünk, 12—14 Leu körül 
fog váltakozni.

Gazdanap Gernyeszegen. A Gernye- 
szegen f. hó 9.-én megtartott gazdanap minden 
izében szépen sikerült s méltó folytatása volt 
az eddigi gazdanapoknak. Különösen feljegy
zésre érdemes, hogy a ga idatársadalom minden 
rétege, a kisgazdák, a középbirtokosok és a 
vidék intelligenciája nagyon szépen volt kép
viselve. A vendégek tekintélyes része a reggeli 
vonaton érkezeit, akiket az állomáson gróf Te- 
leki Domokos elnök üdvözölt. Rövid reggeli 
után a határra vonullak ki, ahol Gáspár József 
tartott előadást a cukorrépa termelésről, a száj- 
és körömfájás elleni védekezésről, a mesterséges 
takarmányokról, melynek rendén bemutatták 
a kóré, feldolgozását szecskavágó gépekkel. 
Ezután jármas fogat versenyek voltak. Majd a 

ref. templomba ment a közönség, hol Soós 
Adolf sárpataki lelkész mondott ünnepi beszédet 
Ezntán közös ebéd volt. Ebéd után a templom 
ré€ÍS rí «li,TeIeki CSalád mu«umát és 
a kastélyt tekintették meg Azután népünnepély 
volt, amelyen a legérdekesebb a kötélhúzás 
volt. Ezúttal négy csapat mérkőzött. Előbb a 
sárpatakiak a cs.-sz-iványiakkal. A sárpatakiak 
lettek a győztesek. Azután a többször győztes 
panitiak a gernyeszegiekkel. Kemény küzdelem 
után a pani’iak győztek. Végül a tűzoltók jubi
leuma következett. A napol az iskolában'tartott 
műkedvelő előadás és virradatig tartó tánc
mulatság fejezte be.

A „Hangya" szövetkezetek panasza. 
A „Hangya" szövetkezeteknagyenyedi központja 
egy panaszos átiratot küldött a kolozsvári iparka
marához. Ebben közli, hogy több szövetkezet azt 
a sérelmes bejelentést tette nála, hogy vidéken 
a főszolgabírók nem engedik meg a szövetke
zeteknek a bőr és talpbőr árusítását. Indokol
ják e tiltó rendelkezésüket azzal, hogy a szö
vetkezetek vegyes kereskedések s igy nekik 
nem szabad bőrt és talpbőrt árusitaníok. A 
Hangya központ ezért felvilágosítást kért az ipar
kamarától,' van-e érvényben valami olyan fel
sőbb rendelkezés, amely a főszolgabírók tiltó 
közbelépését indokolttá tenné. A kamara vála
szában közölte a Hangya központtal, hogy sem
mi ilyenfajta miniszteri, vagy kormányrendelet
ről nincs tudomása s igy á főszolgabírók eljá-
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Körúton a földmivelésűgyí miniszter• 
Garoflied Konstantin földmív. miniszter, Petiin * 
Emil kolozsvári államtitkárral október 10-én 
erdélyi körútra indultak, hogy a földreformmal 
kapcsolatos intézkedések eredményét és a te
endőket tanulmányozzák.

A termelők részesedése a kiviteli liléi 
fékekből. A csehszlovák kormány a belföld
cukor árát 100 kg.-ként 650 koronába állapí
totta meg. A cukor? kiviteli illetékből 50% az 
államnak 43% a termelőknek és 7% a szindi
kátusnak számolandó el. Milyen messze vagyunk 
mi az ilyen helyes közgazdasági politikai fel
fogástól, amely szerint a termelő munkáját 
jutalmazzák az elérhető haszonnal egyenlő 
arányban. Nálunk e felfogással szemben még 
ma is a bikacsök, rekvirálás. maximálás szol
gálnak a többtermelésre buzdító eszközök 
gyanánt.

Mennyi gabonát szállított Románia 
Franciaországnak. Románia a Franciaország
nak szállítandó búzából ezideig 3921 waggont 
szállított le, 380 kocsi útban van, Brailába 1216 
waggon pedig be van raktározva. A kimu
tatás szerint a hiányzó mennyiségből 5436 
kocsi már le van kötve s mintegy 3000 wag
gont kell még a megyei bizottságoknak be- 
vásárolniok. Tekintettel a hivatalos jelentések
ből ismert ókirályságbeli jó termés eredmé
nyekre és az' itteni alacsony átlagokra, kívánatos 
volna, hogy a hátralevő szükségletet ott sze
rezzék be és Erdélyben a szabad kereskedelem 
útján engedjenek teret a készleteknek egészsé
ges elosztására.

A falusi posta új rendje. A falusi posta, 
szolgálatot február 1-től az ókírályságbeli min
tára sezrvezik át. Február 1-től az egyedáru 
cikkeket a szesz kivételével a posta fogja fyulni 
falun. Ilyen egyedárú cikkek a só, dohány, 
gyufa, bélyeg. Ezenkívül a sajtótermékek ter
jesztésével is fognak foglalkozni a falusi.u. n. 
postaügynökségek és a lapok is az ő uljokon 
lesznek megrendelhetők. Á reform célja, hogy 
a falusi postaszolgálatot javítsák, az ügynök
ségek jövedelmét fokozzák. Az ügynökök jö
vedelmének fokozása szükséges és helyes 
dolog, nehogy azonban a postai szolgálat vallja 
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kárát a jövedelemnek egyéb, nagy elfoglalt
ságot igénylő munkával való emelése.

Borárak. A szőlősgazdaközönség tájé
koztatása céljából kérjük gazdatársainkat, hogy 
amennyiben boreladásokról tudomást szerez
nek, mindenkor, de különösen most a szüret 
alkalmával szíveskedjenek azokról szerkesztő
ségünknek rövid tudósítást küldeni a feltételek 
megjelölésével. A küldendő tudósítások min
denese.re elő fogják segíteni az egységes árala
kulásokat. Eddigi tudósításaink a következők: 
Aradhegyalján 450, Küküllőmentén 700, Ara
nyosmentén 800, Erdély Hegyalján 26%-os 
cukortartalmú fajmustért 1400 L.-es Hl.-kénti 
árakon történtek kötések. Az árak emelkedő 
irányzatot mutatnak. A lei árfolyama jelenleg 
csökken, az adók emelkednek, az idei bor ki
váló minősége pedig változatlan marad.

Magyarország bortermése. A szüret 
országszerte megkezdődött. A termést a tava
lyi két és fél millió hektoliterrel szemben három 
millióra becsülik. A bor minősége jó. Paraszt
mustért 20, urasági mustért 50 koronát fizetnek. 
A minőségi borok ára 60—300—500 K-ig emel
kedik. Az 500 K-ás bor 36 klosterneuburgi fok 
cukortartalmú.

A szüret Idejére Siatmár és Szatmár- 
hegy között külön vonatjárá.^t állított be a CFR 
vezetősége.

A borkereskedők panasszá. A borkeres
kedők kéréssel fordultak a C. F. R. kolozsvári 
szállítmányozási bizottságához a borszállításhoz 
szükséges waggonok kiutalása céljából. A 
bizottság a kérést elutasította. A bizottság eluta
sító válasza súlyos helyzet elé állítja nem csak 
a kereskedőket, hanem azon gazdákat is akik 
pince felett nem rendelkezve a szabad ég alatt 
kénytelenek tartani boraikat mindaddig, míg 
waggonok rendelkezésre fognak állani.

A kolozsvári heti piac. A termelőket 
állandó bizonytalanságban tartják a mindunta
lan megismétlődő egyoldalú és alacsony áron 
való maximálások, jogtalan rekvirálások. A zava
ros és olykor önkényes intézkedések, piacren- 
dészetf intézkedések miatt -a gazdák terményei- t 
két közvetítőknek adják el, hogy megkíméljék 
magukat az esetleges kellemetlenségektől^ Ter
mészetesen a közvetítők — a vállalt risikóért——; 
nagy haszonnal árusítják a terményeket, a ter
melőkre hárítván a magas árakért a fogyasztók 
ódiumát. Mindezen bajok orvosolhatók volná
nak, ha az ipari termékek módjára, a mezőgaz
dasági termények forgalmát is szabaddá ten
nék a hatóságok. A piaci árakról az alábbiak
ban számolunk be, a városi jövedéki hivatal 
jelentése alapján : búza 65—70, rozs 60—65, 
árpa 55—60, zab 25—30, tengeri 60—65 lei 
20 literes vékánként. Hús, baromfi és tojás: 
marhahús 1. o. 10; 11. o. 4; borjúhús I. o. 10, 
11. o. 4; sertéshús 16—14 lei. Különfélék: 
hagyma 1 kg. 6—7. krumpli 20 literes véka 
15—17, káposzta 1 fő 1—2-50, murok kg.-ként 
3, petrezselyem kg.-ként 5, paszuly 20 literen
ként 45 lei. Tejnemüek: bivalytej 1 liter 3—3 50, 
tehéntej 1 liter 2—2'50, tejföl 1 liter 8—9, tehén
túró friss kg.-ként 8—9 lei.

HIRDETÉSEK.
Csernavölgyi „Hangya" fogy, és értékesítő 

szövetkezet 1921. évi október hó 23-án dél
után két órakor a községházánál 1917, 1918, 
1919 é? 1920. évi rendes közgyűlést tart, melyre 
a tagdíj az alapszabályok 24-ik §-a értelmében, 
meghivatnak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok 
csekély száma miatt határozatképtelen lenne, ugy 
a közgyűlés október hó 30-án fog megtartatni, 
mely tekintet nélkül a tagok számára, határozat
képes lesz. Napirend: 1. Múlt évi üzleteredmény
ről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások 
megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mér
leg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemről való 
rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6.

Felugyelőbizottsag választása. 7. Az alapszabályok 
.q \ 36- paragrafusainak módosí
tása 8. Netalani indítványok. 1920. év december. 
411,1° 3 a?°k ,száma 98. A felügyelőbizottság 
..... me&vizsgált évi mérleg a bolthelyiségben 
kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető. 
Kelt: Csernavölgy, 1921. október hó l-éri.

; Az igazgatóság.
. . B°rdos és vidéke fogyasztási és értéke

sítő^ szövetkezet 1921. évi okt. hő 23ánd.u. 
3 órakor a községházánál 1920. évi rendes 
közgyűlést tart, melyre a tagok, az alapszabá
lyok huszonnegyedik paragrafus értelmében, 
meghivatnak azzal, hogy ha a tagok kellő 
számban meg nem jellennének, ugy a köz
gyűlés október hó harmincadik napján tarta
tik meg, mely tekintet nélkül a tagok szá
mára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Múlt 
évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. 
Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény meg
adása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Ttiszta jöve
delemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság 
kiegészítése. 6. Felügyelőbizottság választása. 7. 
Netaláni indítványok. 8. Határozathozatal a Nagy- 
enyedi Központhoz való csatlakozás ügyében. 
1920. évi december 31-én a tagok száma 226, 
üzletrészeinek száma .pedig 345 volt. Az év 
folyamán belépett 1 tag 4 üzletrésszel, kilépett 19 
tag 19 üzletrészszel. A felügyelő-bizottság által 
megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüg
gesztetett és mindenki által megtekinthető. Kelt: 
Bordos, 1921. évi okt. hó 1-én.

Az igazgatóság.
Mlcske és vidéke fogy és ért. szövet

kezet 1921. évi október hói 23-án délután 
3 órakor a szöv. helyiségében 1920 évi ren
des közgyűlést tart, melyre a tagok, az alap
szabályok 24-ik §-a értelmében meghivatnak. Ha 
a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma 
miatt határozatképtelen lenne, ugy a közgyűlés 
okt. hó 30-án tartatik meg, mely tekintet nél
kül a tagok számára, határozatképes lesz. Napi
rend: 1. Múlt évi üzleteredményről szóló jelen
tések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása 
és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapí
tása. 4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. 
Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizott
ság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. év 
december 31-én a tagok száma 382, üzletrészei
nek száma pedig 1084 volt, A felügyelő-bizott
ság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiség
ben kifüggesztetett és mindenki által megtekint
hető. Kelt: Micske, 1921. évi okt.-hó 4. \

Az igazgatóság.
' Gyerővásárhelyi „Hangya" fogyasztási és 

ért. szöv. 1921 évi október hó 23-án dél
után 4 órakor a községházánál 1920 évi ren
des közgyűlést tart, melyre a tagok az alap
szabályok 24-ik paragrafusa értelmében meghi
vatnak azzal, hogy ha a tagok kellő számban 
meg nem jelennének, ugy a közgyűlés október 
hó 30-án tartatik meg, mely tekintet nélkül a fa 
gok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. 
Múlt évi üzleteredményről szóló jelentések tár
gyalása. 2 Zárszámadások megvizsgálása és fel
mentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. 
Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az 
igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelőbizottság 
választása. 7. Netaláni indítványok. 1920 évi de
cember 31-én a tagok száma 204, üzletrészeinek 
száma pedig 481 volt. A felügyelő-bizottság által 
megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben ki
függesztetett és mindenki által megtekinthető. 
Kelt: Gyerővásárhely,, 1921. szept. 90-án.

Az igazgatóság.
Azonnali belépésre keresek 

bevásárlásokhoz és kereskedelmi 
ügyletek lebonyolításához értő, 
első rendű szakembert, aki a 
mezőgazdasági üzemben is teljes 
jártassággal bir. Ajánlatok Hódos 
Dezső, Nagyszalonta címre kül
dendők.

Megjelent
Erdély, Bánát, Hírős ás ffláramaros nidáhl 
f öldref o rm törvény 

magyar nyelven
’ ' - az

Erdélyi Gazdasági Egylet
kiadásában.

Ára 10 lei-

Az E, G. E. kiadásában megjelent gazda
sági és jogi szempontból felülvizsgált szöveg 
egyedüli hiteles magyar nyelvű fordítása e 
törvénynek és mint ilyen, minden gazda 

számára nélkülözhetetlen. 
3344.

KÖZGAZDASÁG
A közgazdasági élet minden ágára 
kiterjedő hetilap. — Szerkesztőség és 
kiadóhivatal, Kolozsvár, Király-u. 2.

Előfizetési dij egész évre 105 Lei.
, . 3290

Villamos hegesztésű vashordókat szeszgyárak, olaj
kereskedők, cséplőgéptulajdonosok részére legjutá- 

‘ nyosabban szállít

Hami és Társa
Gép és Műszaki Kereskedelmi R.-T.

A szepesváraljal i
Harmatta - János' Ti*t.  

villamos hegesztésű vashordók gyára képviselete 
és bizományi raktára 

Cluj—Kolozsvár
Str. Regina Mária (v. Deák F.-u.) 11.
3336

Kukoricát waggontételben megvételre keres

ÉFinlbályfalva is Vidéke „Hangja"
Fagyasztás! ás ÉrtéhESitő SzővEtliEZEt. 3S47

Eladó bor és must.
Kitűnő homoki bort 1920 és 1921 évi termést 12—14 
Maligand fokú, édes, továbbá október elején, szü

retkor mustot ajánl az •
ÉRM1HÁLYFALVÁ ÉS VIDÉKE „HANGYA" 

FOGYASZTÁSI ÉS ÉRTÉKESÍTŐ SZÖVETKEZET 
  3348'

Pásztortűz
szépirodalmi hetilap. — Szerkesztőség 
és kiadóhivatal Kolozsvár, Király-u. 2.

Előfizetési dij egész évre 160 Lei.
. -  3292

Rigói éhét Repesünk
két gépes Fowler rendszerhez bérbe.

Cim MUDRA ALAJOS M,-Vásárhely.
3351


